

Секция «Политические науки»

Опыты "полицейского социализма": к истории сотрудничества С.В.

Зубатого и Л.А. Тихомирова

Кононова Ольга Алексеевна

Соискатель

*Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Факультет
политологии, Москва, Россия*

E-mail: olgakononova@yandex.ru

В начале 1901 г. началось официальное сотрудничество бывшего революционера народовольца Л.А. Тихомирова с начальником Московского охранного отделения С.В. Зубатовым. Роль Тихомирова фактически сводилась к теоретическому обоснованию, проводимой Зубатовым политики по легализации рабочего движения под надзором полиции. Еще будучи социалистом, Тихомиров проявлял интерес к рабочему вопросу и в 1870-1880 гг. касался этой темы в своих статьях. А в первой половине 1890-х гг. уже с монархических позиций попытался наметить основные принципы решения данной проблемы. Зубатов же обнаруживает свою заинтересованность рабочим вопросом в апреле 1898 года. Он пишет обстоятельный доклад московскому обер-полицмейстеру Д.Ф. Трепову, из которого тот составил докладную записку на имя генерал-губернатора великого князя Сергея Александровича. Эта записка, дошедшая до наших дней, и является основным программным документом «полицейского социализма».

Вершиной успеха совместной деятельности Зубатова и Тихомирова стала верноподданническая демонстрация рабочих перед памятником Александру II, состоявшаяся 19 февраля 1902 г. в Москве. Но уже в весной того же года эффективность «полицейского социализма» пошла на спад. А к лету 1903-го года подконтрольное властям рабочее движение зашло в тупик - организованная легальными союзами массовая стачка в Одессе явилась поводом для отставки Зубатова с должности начальника Особого отдела Департамента полиции, в которой он не успел пробыть и года. Попытка перенести опыт западных тред-юнионов (пусть даже и с учетом национальных особенностей) на почву традиционно-иерархического государства оказалась неудачной.

Интерес к рабочему вопросу подтолкнул Л.А. Тихомирова к сотрудничеству с полицией и с С.В. Зубатовым лично. Их объединяла уверенность в то, что только монархическое государство может разрешить все проблемы трудового народа. А основная задача властей – «отвлечь» народ от политической борьбы. Тем не менее, по целому ряду вопросов (оценка расстановки социальных сил в стране, отношение к религии, связь русского рабочего с деревней и др.) между ними были расхождения. Зубатов, хорошо ориентирующийся в современной ему политической и экономической литературе, имел свои собственные суждения о постановке дела по организации рабочего движения в России. Степень и характер взаимовлияния практика Зубатова и теоретика Тихомирова еще предстоит изучить. И в первую очередь, обозначить круг проблем, вызывавший пристальный интерес обоих.

Как показывает проведенное исследование, к таковым можно отнести: особенности рабочего движения в России, особенности политической власти в России, баланс социальных сил в России и их оценка, значение христианства для развития страны и

будущего рабочих, западный опыт в решении рабочего вопроса и оценка его актуальности для нашей страны.

Литература

1. Козьмин Б.П. Зубатов и его корреспонденты. М.-Л., 1928.
2. Корелин А.П. Крах идеологии «полицейского социализма» // Исторические записки. Т. 92. М., 1973.
3. Морской А. (Штейн В.А.). Зубатовщина. М., 1913.
4. Репников А.В. Консервативные концепции переустройства России. М., 2007.
5. Тихомиров Л.А. Россия и демократия. М., 2007.
6. 25 лет назад (из дневников Л. Тихомирова). // Красный архив. Т. II (39). 1930.